

# London Stock Exchange

REUTERS

Если же инвестор хочет заработать на росте отдельных секторов экономики, он может воспользоваться отраслевыми ETF. Это дает инвестору возможность одной покупкой занять позицию в интересующем секторе, которым может выступить потребительский, телекоммуникационный или любой другой. Фонды этой категории позволяют заработать на популярных в данное время отраслях.

Следующей существенной группой биржевых фондов являются товарные ETF. В качестве базового актива в таких фондах выступают сырьевые товары (нефть, золото, цветные металлы), либо группа товаров (корзины металлов, сельхозпродукция), либо сырьевые фьючерсы. Учитывая, что котировки фонда повторяют движение стоимости базового актива, такие фонды могут стать альтернативой покупке физического товара.

## КАК МЕНЯЛИСЬ КОТИРОВКИ БИРЖЕВЫХ ФОНДОВ, ТОРГУЕМЫХ В РОССИИ В 2017 ГОДУ

Источник: Reuters.



## Российская альтернатива

Для участия в росте на мировых площадках не обязательно получать прямой доступ к ним, можно приобрести зарубежные ETF и в России. Такая возможность появилась на российском рынке в апреле 2013 года, после того как на Московской бирже стал торговаться FinEx Tradable Russian Corporate Bonds UCITS ETF (ориентирован на вложения в российские корпоративные еврооблигации). На сегодняшний день на бирже торгуется уже 13 биржевых фондов, ориентированных на фондовые индексы Австралии, Японии, Китая, США, Великобритании, Германии, а также на вложения в золото.

Во всех случаях фонды являются структурой ирландской FinEx Funds Plc, инвестиционный менеджер фондов — входящая в ту же группу британская FinEx Capital Management LLP. В России уполномоченным лицом

FinEx Funds PLC выступает управляющая компания «Финэкс Плюс». Суммарный объем активов ETF на российском рынке превышает \$100 млн. Средний объем торгов большинства из этих ETF невелик и составляет 10–20 млн руб. в неделю. Недостатком таких фондов является более высокая комиссия за обслуживание — 0,5%. «Однако в России объективно ниже биржевые комиссии. Так что по факту инвестор вряд ли потеряет в сравнении с прямым доступом к активам на иностранных площадках», — отмечает Андрей Хохрин.

## Фонды фондов

Поучаствовать в росте иностранных активов предлагают и российские управляющие компании. Для этого клиентам предлагаются так называемые фонды фондов, базовым активом в которых выступают зарубежные ETF. На сегодняшний день таких на российском рынке более пяти десятков. По оценке «Денег», основанной на данных Investfunds, на середину ноября стоимость чистых активов всех фондов данной категории превысила 10 млрд руб., из которых 9,8 млрд руб. инвестировано в ETF.

В настоящее время российские управляющие компании предлагают инвесторам поучаствовать в росте фондовых рынков США, Европы, Азии, Латинской Америки, Китая. Кроме того, есть возможность зарабо-

тать и на отдельных секторах — финансовом, телекоммуникационном, потребительском, нефтегазовом, машиностроительном. Доля иностранных активов в таких фондах, как правило, составляет 90–99% от стоимости чистых активов. Как и в случае с частными инвесторами, инвестиции в проверенные индексные стратегии позволяют российским управляющим компаниям, особенно в условиях малых инвестиционных ресурсов, не создавать собственный сбалансированный портфель.

Российские фонды фондов — это скорее развитие идеи ETF, чем альтернатива, отмечают участники рынка. По словам Александра Головцова, их ценность для клиента может заключаться в профессиональном выборе тех самых ETF и эффективной аллокации между ними. Кроме того, большинству россиян удобнее и спокойнее покупать рублевый инструмент, работающий по российским законам и под надзором отечественных регуляторов. Востребованность таких продуктов резко выросла с девальвацией рубля и падением российского рынка акций в 2013–2015 годах. «После паузы на отскоке рубля и индекса РТС она вновь начинает усиливаться в текущем году, поскольку на мировых рынках много секторов, растущих динамичнее и устойчивее российских бумаг», — резюмировал господин Головцов. ●